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УДК 001:378

У публікаціях чергового випуску збірника наукових праць висвітлюються питання, 
пов’язані з реформуванням системи вищої освіти України та її інтегруванням до 
європейського освітнього простору в контексті Закону України «Про вищу освіту». 

Статті, що ввійшли до збірника, розглядають як першочергові завдання щодо 
імплементації нових нормативно-правових документів у галузі вищої освіти, так і практику 
роботи вітчизняних вищих навчальних закладів щодо інтегрування до європейського та 
світового науково-освітнього простору, зокрема впровадження інноваційних технологій 
у діяльність ВНЗ, особливості підготовки навчально-методичних комплексів окремих 
дисциплін, забезпечення випереджувального характеру освітніх послуг у підготовці фахівців.

The issues related to the reform of higher education in Ukraine and its integration into the 
European educational space in the context of the Law of Ukraine "On Higher Education" are 
covered in the collection of scientific works.

The articles included in the collection, touch on the priorities of implementation of new legal 
documents in the field of higher education as well as the practice of  domestic higher educational 
institutions concerning integration into the European and world scientific and educational space, in 
particular, introduction of innovative technologies into university activities as well as peculiarities 
of preparation teaching  methods for  some disciplines, providing of advanced educational services 
in training specialists.
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НОВІ ПІДХОДИ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ В СВІТЛІ 
ІННОВАЦІЙНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ 

XXI СТОЛІТТЯ

Лях І.М., 
кандидат технічних наук, 

Кляп М.М., 
аспірант, 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет»

The article deals with the implementation of information and 
communication technologies in education and science of Ukraine. 
The problems of the educational process in the light of information 
technology are analyzed in it and the ways of improving the quality of 
the educational process are suggested.

Keywords: education, information technology, teaching methods, 
educational process.

Освіта та наука ХХІ століття – це знання для кожної людини. Їх 
стрижень – культура розвитку, виховання відповідальної особис-
тості, яка здатна до самоосвіти і саморозвитку, вміє критично мис-
лити, опрацьовувати різноманітну інформацію, використовувати 
набуті знання і вміння для творчого розв’язання проблем, прагне 
змінити на краще своє життя і життя своєї країни.

ХХІ ст. – це час переходу до високотехнологічного інформа-
ційного суспільства, у якому якість людського потенціалу, рівень 
освіченості і культури всього населення набувають вирішального 
значення для економічного і соціального поступу країни. Інтегра-
ція і глобалізація соціальних, економічних і культурних процесів, 
які відбуваються у світі, перспективи розвитку української дер-
жави на найближчі два десятиліття вимагають глибокого онов-
лення системи освіти, зумовлюють її випереджувальний харак-
тер [1].

Ось чому найбільш пріоритетними сферами в ХХІ столітті стає 
наука як сфера, що продукує нові знання, та освіта як сфера, що 
забезпечує знання та індивідуальний розвиток людини.

У ХХІ столітті перед освітою постала ціла низка викликів:
Перший. Необхідність забезпечити високу функціональність 

людини в умовах, коли ідеї, знання і новітні інформаційні техноло-
гії змінюються набагато швидше, ніж покоління людей. Окрім того 
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– віднайти раціональні схеми співвідношення між лавиноподібним 
розвитком знань, високими інформаційними технологіями та люд-
ською здатністю їх творчо засвоїти.

Другий. Забезпечити оптимальний баланс формування 
людини,як свідомого громадянина своєї країни, усвідомлюючи ре-
алії глобалізованого світу, і, водночас, заради усвідомлення необ-
хідності збереження унікальної культурної і духовної спадщини 
власного народу, що, власне, визначатиме самоідентифікацію осо-
бистості не тільки як громадянина своєї країни, а й громадянина 
об’єднаного світу.

Третій. Сформувати на суспільному та індивідуальному рівнях 
розуміння людини як найвищої цінності, її права стати і лишатися 
самою собою відповідно до природних здібностей, бо лише це й 
може забезпечити високий демократизм суспільства.

Четвертий. Виробити у людини здатність до свідомого й ефек-
тивного функціонування в умовах небувалого ускладнення від-
носин у глобалізованому інформаційному суспільстві, зростанні 
комунікативності життя та інформаційної насиченості середовища 
життєдіяльності. 

П’ятий. Звести до мінімуму асиметрію між матеріальністю і ду-
ховністю, культивувати у кожної особистості піднесеність думки 
та духу відповідно до національних традицій та переконань, фор-
мувати конструктивізм як основу життєвої позиції, утверджувати 
культуру толерантності [3].

Отже, освіта має формувати людину, органічно адаптовану до 
життя у світі багатоманітних зв’язків – від контактів із найближ-
чим оточенням до глобальних зв’язків. Тому так важливо навчати 
дітей змалку співіснувати з іншими людьми та суспільними струк-
турами, освоювати сучасні мультимедійні та інформаційні техно-
логій, виробляти вміння регулювати різні психологічні, соціальні, 
політичні, міжнаціональні конфлікти.

Освіта має бути інноваційного характеру, а всі її суб’єкти – від 
вихованця дошкільного закладу до викладача університету – ма-
ють бути здатними до інноваційного типу життя та життєдіяль-
ності. Освіта дорослих людей може здійснюватися як у діючих 
освітніх закладах, так і шляхом надання сучасних освітніх послуг. 
Таких як дистанційна освіта та засоби масової інформації, зокрема 
телебачення, радіо та Інтернет. 

Саме ці фактори вимагають створення принципово нових під-
ходів до надання освітніх послуг:
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Рис. 1. – Причини реформування освітньої галузі України [2]

Суспільство ХХІ сторіччя цілком слушно називають “суспіль-
ством знань”, бо саме знання визначають як матеріальне, так і ду-
ховне життя. Здобуття вищої освіти стає все більш обов’язковим 
етапом у розвитку особистості кожної людини. Держава, яка про-
водить таку освітню політику, створює цим передумови для впро-
вадження новітніх науково-інформаційних технологій у вищі на-
вчальні заклади.

Нові завдання освіти у ХХІ столітті вимагають широкомасш-
табного застосування інноваційних педагогічних технологій. Ор-
ганічною стає потреба у конституюванні множинності освітніх 
траєкторій, для яких характерна варіативність методик, що аналі-
зують розумову діяльність і творчо організовують освітній простір 
людини. Найперспективнішою інноваційною технологією вважа-
ють навчання з використанням конкретних навчальних ситуацій, 
тренінгові технології – тренінг ділової комунікації, особистісного 
розвитку, комунікативних умінь тощо [4].

Оскільки в контексті застосування нових інформаційних техно-
логій центром тяжіння стає людина чи то учень, чи студент, який 
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активно вибудовує свій навчальний процес, вибираючи основну 
траєкторію в освітньому середовищі. Тому важливою функцією 
педагога є його вміння сприяти ефективному і творчому освоєнню 
інформації, критичному її осмисленню. Наголосимо: навіть при за-
стосуванні найсучасніших комп’ютерних систем та інформаційних 
технологій, високих телекомунікаційних технологій та новацій, які 
поза будь-яким сумнівом стимулюють динаміку та ефективність на-
вчального процесу, ніщо і ніхто не спроможний повністю витіснити 
й замінити мистецтво безпосередньо педагогічного діалогу “викла-
дач – студент”. Тому в ХХІ столітті особливо важливою є підготовка 
високопрофесійних педагогічних та науково-педагогічних праців-
ників, які відповідають інтеграційному критерію “педагогічна май-
стерність + мистецтво комунікації + нові інформаційні технології”.

Педагогічна наука досить чітко вказує практиці основні напря-
ми та шляхи підвищення якості навчально-виховного процесу.

1. Удосконалення змісту освіти з погляду його науковості, до-
ступності, світоглядницької, політехнічної і трудової спрямо-
ваності через стандартизацію навчальних предметів, розроб-
ку і використання нових навчальних планів, програм, варіа-
тивних удосконалених підручників.

2. Інтенсифікація процесу навчання. Основні способи інтенси-
фікації:

• мотивація навчання шляхом формування пізнавального ін-
тересу, почуття обов'язку і відповідальності за навчання та 
подальше працевлаштування;

• підвищення інформативності навчання, тобто збільшення об-
сягу знань, які засвоюються за один і той же час;

• прискорення темпу навчання, усунення непродуктивних за-
трат часу;

• впровадження активних методів навчання — групових, про-
блемних, програмованих, дослідницьких, самостійної робо-
ти тощо;

• раціоналізація навчальної діяльності учнів та студентів, фор-
мування у них уміння вчитися;

• використання активних форм навчання — семінарів, співбе-
сід, практикумів, екскурсій, нетрадиційних занять;

• використання нових ТЗН, включаючи комп'ютери, автомати-
зовані засоби контролю.

3. Оптимізація процесу навчання — це вибір найкращих його 
варіантів для конкретних умов з метою отримання найкращих ре-
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зультатів без перевантаження суб’єктів навчального процесу. Існує 
кілька способів вибору варіанту навчання: стереотипний, шлях 
спроб і помилок та оптимальний.

4. Розвиток методичної майстерності, ініціативи і творчості 
вчителів. Керівники методичних органів, навчальних закладів по-
винні створювати необхідні умови для росту педагогічної майстер-
ності вчителів, більш сміливо заохочувати передовиків і новаторів, 
високо цінити педагогічний талант [5].

Використовуючи все багатство методів, форм і засобів навчан-
ня і виховання, слід одночасно вести пошук нових підходів до на-
вчального процесу, розвивати методичне винахідництво вчителів 
та викладачів. Уся ця робота забезпечить якість і ефективність ви-
рішення завдань, які стоять перед освітянами України. Водночас 
хотілось би відзначити, що в зазначених напрямах здебільшого 
не вистачає конкретики та подекуди і тверезого погляду на реалії 
освітнього процесу. 

Виокремимо такі тези:
 Концепція закладу освіти як бази, де отримуються знання, є 

застарілою. Джерела знань зараз доступні в будь-якій кількості та у 
різних видах. Заклади освіти повинні закріплювати отриманий ма-
теріал, направляти учнів та студентів на шляху їх навчання, але не 
обмежувати їх знання шкільною або університетською програмою.
 Використання інформаційних технологій в освітній діяль-

ності не має обмежуватись тільки наданням освітніх матеріалів. 
Це має бути комплексна система з широкою сферою діяльності – 
від інформаційної і до виховної, наукової, та культурно-просвіт-
ницької.
 Активна участь вчителів та викладачів у застосуванні но-

вих засобів і методів навчання. Проходження курсів комп’ютерної 
грамотності та надбання навиків користування Internet та засоба-
ми соціальної комунікації. Один викладач, що не бачить перспек-
тив використання нових технологій, може поставити під загрозу 
успішність навчання всієї академічної групи чи класу.
 Юнаки та дівчата у віці 16-18 років, не маючи ні практич-

ного досвіду роботи, ні навіть достатньої кількості інформації, 
об’єктивно не здатні приймати рішення щодо подальшого фаху та 
напряму їх діяльності. А отже ці рішення приймаються або спон-
танно, або під впливом батьків чи оточення. Це породжує відсут-
ність мотивації до навчання, низькі показники працевлаштування 
за фахом та незадоволення життям в цілому [6].
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Підсумовуючи сказане, можна зазначити: ХХІ століття вимагає, 
щоб Україна, як кожна держава окремо, а також і всі суспільства 
разом, створювали необхідні умови – інтелектуальні, економічні, 
соціальні, політичні, моральні, – які б підвищували педагогічну 
та науково-педагогічну мотивацію, і високо поціновували гідність 
педагога, науковця, інтелектуала. І на сучасному витку еволюції 
втілити ці умови без широкого застосування інформаційно-кому-
нікаційних технологій видається неможливим завданням. 
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